



让科技惠民得到更多体现

□袁剑锋

太原市正式启用巡游出租汽车从业人员人证核验功能,这项覆盖六区巡游出租车行业的新举措,正悄然改变着驾驶员的营运习惯,也让乘客的出行多了一份安心保障。(《太原晚报》9月16日)

太原市出租车启用“刷脸”上岗模式,是一次“既要技术高配置,又要民生适配度”的实践,破解了行业难题,回应了群众诉求。

技术高配置,创新有落点。将人脸识别嵌入出租车车载终端,实现“人、车、证”绑定。这种高配置针对

出租车行业长期存在的人车证分离、纠纷难定等痛点,构建起全流程闭环。相较于传统人工签到、事后核查的粗放模式,“刷脸”上岗实现了从被动应对到主动预防的转变。以技术实力解决问题,正是将“技术高配置”应用在公共服务中的价值体现。

适配新刚需,创新无止境。技术再先进,若脱离民生需求,终将沦为空中楼阁。出租车司机“刷脸”上岗,将技术和民生深度融合。对司机来说,“刷脸”签到并未增加过多操作负担,反而通过身份与行程的绑定,在

遭遇恶意投诉时能提供有力证据;对乘客而言,自己无需额外操作,就能感受到充分的安全感,遗失物品后也能通过精准溯源提高寻找效率。紧密围绕民生需求开展技术创新,让技术切实服务于民,创新成果才能真正落地生根、开花结果。

不仅是交通出行,在政务服务、社区治理、智慧医疗等方面,每一项新技术应用的背后,都需要同时兼顾“技术能做什么”与“群众需要什么”。公共服务创新关乎城市长远发展,更能驱动市民生活品质的跃升。



AI的魅力在于触摸未知

□朱红亮

记者走访发现,市内多家老年大学的AI课一座难求,甚至出现“蹭”课现象,老年人学习热情高涨,AI正为他们的晚年生活插上科技的翅膀。(《太原晚报》9月16日)

AI课引领老年群体拥抱数字时代、畅享智慧生活。

AI课内容紧密围绕老年人的生活场景,从健康管理、智能设备使用到创意内容创作,让原本高深的AI技术化作触手可及的生活帮手。AI课

赋予老年人掌控生活的新能力,使其从数字时代的“旁观者”转变为“参与者”。在社交层面,掌握AI技能让老年人通过创意内容分享,收获代际认可与情感共鸣,重构社交自信。从社会视角看,老年群体对AI的热情持续升温,科技成果已成为全龄共享的生活助手。

要进一步推动“适老化”教学创新。教育机构和科技企业应深化合作,聚焦老年群体认知特点,共同研

发适配课程。比如,通过简化操作界面、强化语音交互引导,降低技术使用门槛;将复杂的AI原理融入生活场景,转化为通俗易懂的故事案例,让学习过程更直观有趣。同时,充分调动社区资源,发动志愿者力量,构建“线上+线下”融合的学习模式,为老年人提供面对面辅导和实践机会。

AI的魅力在于触摸未知。以课程为舟,以技术为帆,AI正载着银发群体驶向数字生活的蓝海。



悦读同行 情暖童心

□孙达佳

9月15日,丽华社区的工作人员终于将1300余册图书完成打包。这些图书将被送至吕梁市石楼县的搬迁安置社区,用来给留守儿童搭建阅读角。(《太原晚报》9月16日)

丽华社区将居民捐赠的千余册图书送往石楼县的留守儿童身边,助力乡村孩子的成长。

从得知孩子阅读资源缺乏,到组织公益捐书,再到筛选适合儿童阅读的书籍,每一个环节都凝聚着社区和居民们对留守儿童的牵挂。这样的爱心行动,将社区的服务从辖区扩展到整个社会,展现了基层组织的责任担当。

丽华社区搭建的阅读角,为孩子们构建了一个“精神避风港”。这种

对精神需求的关注,为留守儿童的成长注入了无形的力量。

乡村阅读资源对于孩子们来说至关重要。要进一步加大对乡村学校和图书馆的投入,配备绘本、科普、文学等适配儿童年龄与需求的书籍。同时,可以建立城乡图书馆结对机制,鼓励城市公共图书馆通过图书流转、数字资源共享等方式,定期为乡村补充阅读资源。此外,通过招募大学生、文化工作者等组建阅读志愿服务队,为留守儿童提供读书指导、故事分享活动等,培养孩子们的阅读兴趣。

让乡村孩子们都能与好书相伴,持续助力阅读的种子在广袤的乡野间生长。

守护好孩子的小小天地

□梁涛

9月12日,经青年路一社区网格员调解,一起因居民遛狗不拴绳,致使邻家孩子多次受到惊吓的小纠纷被成功化解。(“并州新闻”客户端9月16日)

新闻中,那个被狗惊吓、不敢独自出门的孩子,真正害怕的是什么?表面上看,孩子怕的是狗。实际上,她怕的是不确定的环境,是无法预判的危险。

我们常说要建设“儿童友好型城市”,首先在于安全。这份安全不只是

是交通、治安,也包括日常生活中的心理安全。一只不牵绳的狗、一个冷漠的回应,都可能成为孩

子眼中的“不安全因素”。

孩子的成长环境,由无数成人共同构成。新闻中潘先生的理解与承诺,是一个积极的信号。它说明,成年人的一念之善、一步之责,就能为孩子重建一片安宁的天地。社区调解的成功值得肯定,但我们不能总等到孩子害怕了、矛盾激化了才行动。每个成年人都应意识到,我们的行为,正在参与塑造身边孩子的童年。拴好狗绳,既是规范,也是善意;管好宠物,既是责任,更是对未来的呵护。

孩子的世界很小,一个小区、一条小路,就是他们的全部。守护这片小小的天地,不让恐惧侵入,这是整个社会共同的责任。



话外音

朱红亮

新闻:针对“入托难、入托贵”问题,9月14日,市卫健委联合市编办、市发展改革委等20个部门,出台了《支持托育服务高质量发展的若干措施》,推出28条具体措施,旨在加快构建形式多样、管理规范、服务优质、覆盖城乡、普惠为主的托育服务体系。(《太原日报》9月16日)

旁白:托举“幼有善育”美好未来。

新闻:9月15日,杭州市余杭区闲林街道办事处发布情况通报,2025年9月9日,涂某某在进入闲林中路附近空地时,不慎接触废弃氢氟酸中毒,送医后经抢救无效不幸身亡。公安机关在接警后第一时间介入调查;生态环境部门已按规范完成现场无害化处置;街道正在全力推进善后处置工作。目前,事发原因正在进一步调查中。(《人民日报》9月16日)

旁白:危险品监管岂是儿戏?

新闻:近日,陈先生发帖称,他在盒马鲜生买到的冠生园月饼生产日期被改动,实际生产日期并非2025年而是2024年。南京冠生园食品厂一名工作人员表示,涉事的月饼使用了去年从商场退回来的月饼盒,里面的月饼已经销毁,只是对盒子进行重复利用。(光明网9月16日)

旁白:月饼要环保更要质保。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

